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Антимікробна активність характерна для кверцетину 
відносно грампозитивних бактерій; для флавонів і халконів — 
відносно стафілококу. Також цей вид активності притаманний 
антоціанам та катехінам чаю. Причому вираженість проти-
мікробної дії відносно стафілококів, стрептококів та кишкової 
палички зменшується в ряду (–)-епігалокатехін > (±)-галокате- 
хін > очищена та окиснена сума катехінів.

Під впливом патогенних мікроорганізмів, вірусів, важ-
ких металів, УФ-випромінювання, органічних кислот, анти-
біотиків, полісахаридів, пептидів, механічних пошкоджень 
та старіння рослини виробляють специфічні ізофлавоноїди, 
що мають антибіотичну дію. Такі сполуки називають фіто- 
алексинами. У найбільшій кількості фітоалексини знаходяться 
серед птерокарпанів, ізофлаванів, ізофлавонів, ізофлаванонів  
та куместанів. 

Противірусна дія. Протигерпетична активність залежить 
від ступеня окиснення сполуки, причому відновлення піроно-
вого кільця до флаванону призводить до зменшення її вираже-
ності (апігенін→нарингенін), а окиснення до флавонолу — до 
повної її втрати (апігенін→кемпферол). Максимальна актив-
ність характерна для сполук з гідроксильною групою при С7.

Птерокарпани, наприклад, медикарпін з люцерни посівної 
(Medicago sativa) та пізатин з гороху посівного (Pisum sativum) 
мають протигрибкову дію.

ЛІкАРСЬкІ РОСЛИНИ ТА СИРОвИНА,  
якІ МІСТяТЬ ФЛАвОНОЇДИ

 СОФОРИ ЯПОНСЬКОЇ  
 ПУП’ЯНКИ — SOPHORAE  
 JAPONICAE ALABASTRAE 
 СОФОРИ ЯПОНСЬКОЇ  
 ПЛОДИ — SOPHORAE  
 JAPONICAE FRUCTUS

Софора японська, стифнолобій 
японський — Sophora japonica L.,  
Styphnolobium japonicum (L.) Schott,  
род. Бобові — Fabaceae.

Рос. назва — cофора японская, 
стифнолобий японский.

Англ. назва — Chinese Scholar, Japanese pagoda tree.

Рослина. Листопадне дерево до 30 м заввишки, як правило, 
з широкою округлою кроною. Листки чергові, короткочереш-
кові, непарноперисті, з 3–8 парами листочків. Листочки видов- 
жено-яйцеподібні, притисненоволосисті, зверху темно-зелені,  
з полиском, зісподу сизуваті. Квітки дрібні, жовті, зібрані у во- 
лоті. Плід — біб довжиною до 20 см і шириною 1 см на пло-
доніжці, нерозкривний, між насінинами — з перетяжками, за- 
повненими жовто-зеленим клейким соком.

Поширення. Батьківщина — Східна Азія (Китай, Японія), 
культивують в Північній Америці та Південній Африці, в Євро-
пі, зокрема в Україні — на Закарпатті та у південних областях. 
Використовується для озеленення, заліснення прибережних 
пісків та ракушняків.

Опис ЛРС. Пуп’янки видовжено-яйцеподібні, 3–7 мм зав- 
довжки і 1,5–3,0 мм завширшки. Квітконіжки довжиною 0,5– 
4,0 мм, тонкі, легко відламуються. Чашечка трубчаста, з 5 ко-
роткими тупими або злегка загостреними зубчиками, жовту-
вато-зелена, опушена. Віночок блідо-жовтий, трохи більший  
за чашечку. Запах слабкий. Смак гіркуватий.

Плід — біб, який не розкривається, сплюснуто-циліндрич-
ний, з численним насінням, завдовжки до 20 см, завширшки  
0,5–1 см, з помітним жовтуватим швом. Насіння темно-корич-
неве або майже чорне, довжиною 1 см, шириною 0,4–0,7 см.  
Запах відсутній. Смак гіркий. 

Хімічний склад. Флавоноїди (до 
20% рутину в обох видах ЛРС, у пло-
дах також кемпферол-3-софорозид, 
геністеїн-4-софоробіозид, у пуп’ян- 
ках — ізорамнетин, геністеїн, даідзе-
їн, формононетин); гідроксикоричні, 
жирні та амінокислоти; ефірна олія.

Використання. Входить до складу препаратів: софори 
японської настойка (гемостатична, антисептична дія), Фітодент 
(протизапальна, аналгезуюча), Хеліскан (імуномодулююча), 
Равісол (гіполіпідемічна), Венотон (ангіопротекторна), Вунде-
хіл (ранозагоювальна), Простатофіт (простатопротекторна), 
Гастрофіт (гастропротекторна), Болюси Хуато (ноотропна), 
Аллотон (лікування алопеції, себорейного дерматиту).

Побічна дія. Застосовувати з обережністю пацієнтам  
з порушеннями згортання крові або тим, що приймають анти-
коагулянти. 
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 АРОНІЇ ЧОРНОПЛІДНОЇ ПЛОДИ  
 СВІЖІ — ARONIAE MELANOCARPAE 
  FRUCTUS RECENTES

Аронія (горобина) чорноплідна — Aro- 
nia melanocarpa (Michx.) Elliott., род. Розоцві-
ті — Rosaceae. 

Рос. назва — арония черноплодная.
Англ. назва — Black chokeberry.
Рослина. Густий листопадний кущ зав- 

вишки 0,5–2 м. Листки чергові, черешкові, 
еліптичні або оберненояйцеподібні, за-
гострені, по краю пилчасті, зверху темно-

зелені, зісподу світліші. Квітки двостатеві, правильні, п’ятипе- 
люсткові, білі або рожеві, у щиткоподібних суцвіттях. Плід — 
яблукоподібний, кулястий, чорний, соковитий, 6–15 мм у діаметрі.

Поширення. Батьківщина — Північна Америка, в Україні 
культивується майже по всій території.

Опис ЛРС. Плоди шароподібної форми, чорного кольору  
з сизим нальотом, розміром 10–15 мм. На верхівці плода при-
сутні зубчики чашолистків, які зрослися із зав’яззю. Шкірка 
плодів щільна, м’якоть фіолетово-червона, майже чорна, насін-
ня дрібне, коричневе. Запах специфічний. Смак кисло-солодкий, 
в’яжучий.

Хімічний склад. Флавоноїди та їх глікозиди (ціанідин, гес-
перидин, рутин, кверцетин, катехіни); дубильні речовини, пек-
тини, кислота аскорбінова, органічні кислоти, мікроелементи, 
до 10% цукрів (глюкоза, фруктоза, сахароза).

Використання. Входить до ДФ РФ.
Входить до складу біогенного стимулятора Біоарон С.
Фітозасоби аронії мають гіпотензивну, спазмолітичну, про-

тизапальну, капілярозміцнювальну, сечогінну та жовчогінну дію. 

 ЧАЮ ЛИСТЯ — THEAE FOLIА
Чай китайський — Thea sinen- 

sis L., Camellia sinensis (L.) Kuntze 
і його культурні сорти, род. Чайні — 
Theaceae. 

Рос. назва — чай китайский,  
камелия.

Англ. назва — Сommon tea, 
Сhinese tea. 

Рослина. Вічнозелений кущ або 
невелике дерево, зазвичай до 2 м  

заввишки, оскільки при культивуванні його підрізають для 
одержання сировини. Листки видовжено-яйцеподібні, тем-
но-зелені, блискучі, з виразно зазубреним краєм, 4–15 см зав- 
довжки та 2–5 см завширшки. Молоді листки світло-зелені,  
з нижньої поверхні вкриті білими короткими волосками.  
Листки збираються вручну, що забезпечує вищу якість чаю. 
Старі листки мають темно-зелений колір. Квітки ароматні, по-
одинокі, до 3 см у діаметрі, з 5–6 білими пелюстками і числен- 
ними жовтими тичинками. Плоди — тристулкова шкіряста ко-
робочка з насінинами.

Поширення. Походить із західних провінцій Китаю (ки-
тайська група), поширився на південь до Індії, Бірми, В’єтнаму 
і Південного Китаю (асамська група). Здавна культивується  
в Китаї, вирощується у великих масштабах в Японії, Індонезії, 
Індії, на Шрі-Ланці. Нині чай культивується у тропічних та суб-
тропічних регіонах усього світу.

Опис ЛРС. Чорний листовий чай — Theae nigrae folium. Чор-
ний чай складається з червонувато-коричневих, майже чорних, 
добре висушених фрагментів листків оригінальної форми, яка 
може бути визначена тільки після кип’ятіння і вимочування  
у воді. Високоякісний чай складається з бруньок листа, які 
знизу густоопушені (видно при збільшенні). Край листової 
пластини дрібнопилчастий, на кінчику кожного зубчика — 
маленькі залозисті трихоми. Запах слабкий, ароматний. Смак  
в’яжучий, гіркий.

Чорний чай одержують шляхом часткового висушування 
молодого листя в добре вентильованих приміщеннях. Таким 
чином, у результаті ферментативних процесів катехіни пе- 
ретворюються у складні продукти конденсації — теафлавіни  
та теарубігіни, які обумовлюють характерний червоно-корич-
невий колір та аромат чорного чаю. 

Зелений листовий чай — Theae viridis folium. Складається із 
фрагментів листків від зеленувато-жовтого до коричнево-зе-
леного кольору, більш-менш згорнених. Запах дуже слабкий.  
Смак терпкий, гіркий. 

На відміну від чорного, зелений чай не ферментується. 
Свіжозібране листя чайного куща піддають термічній обробці 
(парою або сухим жаром), у процесі якої інактивуються рос-
линні ферменти (фенолоксидази). Потім листя скручують  
і сушать.

Численні різні види зеленого чаю класифікують відповідно 
до багатьох факторів, у тому числі походження, сезону врожаю, 
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методу збору врожаю, способу виробництва, а також розміру  
та якості листа.

Хімічний склад. Чорний чай: основні компоненти — ме-
тилксантини, такі як кофеїн (теїн), вміст якого досягає 4% 
(частково зв’язаний з танінами), теобромін та теофілін, сліди 
аденіну та ксантину. У свіжому листі поліфеноли представ-
лені флаван-3-олами (катехінами, зокрема, (–)-епігалокатехі-
ном, (–)-епікатехіном та продуктами їх взаємодії з кислотою  
галовою — (–)-епігалокатехінгалатом та (–)-епікатехінгала- 
том), флаван-3,4-діолами (лейкоантоціанідинами), їх естерами  
з кислотою галовою, димерними формами проантоціаніди-
нів, глікозидами флавонів та флавонолів (рутин, кверцитрин, 
глікозиди кемпферолу та кверцетину), присутні також вільні  
фенолкарбонові кислоти та їх депсиди. 
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кофеїн
R1 = CH3, R2 = H, 
теофілін
R1 = H, R2 = CH3, 
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У процесі ферментації відбуваються реакції окиснення, що 
викликають перетворення о-хінонів, які димеризуються до хро-
мофорного бензотрополонового кільця, на теафлавіни (близько 
2%), кислоту теафлавінову, теафлагаліни та димерні флавоноли. 
Смак та колір чаю надають переважно олігомерні чайні теару-
бігіни, вміст яких становить 20–30%.

Свіже листя також містить флавонові глікозиди, в основно-
му 3-О-ди- та 3-О-тріозиди кверцетину та кемпферолу. Крім 
переважаючих танінів типу катехіну, були також виявлені низь-
кі концентрації гало- та елаготанінів. Серед інших сполук при-

сутній теанін (5-N-етиламід 
кислоти глутамінової), який є 
антагоністом фармакологічних 
ефектів кофеїну і може ви-
користовуватися як маркерна 
сполука для якісного аналізу.
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На сьогоднішній день у чорному чаї ідентифіковано понад 
300 летких сполук, які представлені в основному монотерпено-
вими спиртами та альдегідами, в тому числі ліналоолом, гера-
ніолом та (Z)-3-гексен-l-олом. Відомо, що у старих листках чаю 
накопичуються алюміній, манган та фториди.

Зелений чай відрізняється від чорного головним чином 
кількісним вмістом поліфенолів та ароматичних сполук. Вміст 
метилксантинів трохи нижчий, ніж у чорному чаї, зокрема 
кофеїну — 2,2%. Основні поліфеноли свіжого листя зеленого 
чаю складаються з мономерів флаван-3-олів (катехінів), які 
частково етерифіковані з кислотою галовою, головний ком-
понент (–)-епігалокатехін-3-O-галат, ди- та тривимірні про-
антоціанідини (деякі з них є естерами кислоти галової), гало-  
та елаготаніни.

O

OH

OH

OH

R

OH

O C

O

OH

OH

OH

Серед інших поліфенольних сполук зеленого чаю присут-
ні вільні флавоноли (кверцетин, кемпферол, мірицетин) та їх 
глікозиди. Фенолкарбонові кислоти та їх депсиди, що входять  
до складу свіжого листя, також присутні в зеленому чаї. Теа- 
флавіни та теарубігіни в листі зеленого чаю відсутні. 

У зеленому чаї визначені приблизно 75 летких сполук.  
Характерні сполуки— гераніол, ліналоол, транс-ліналоол оксид, 
неролідол, цис-жасмон. У зеленому чаї є також амінокислота 
теанін. Крім того, присутня кислота аскорбінова, якої немає  
в чорному чаї через процес ферментації.

Використання. Входить до Фармакопеї Франції. Екстракт 
зеленого чаю — до ФСША.

У Франції зелений чай є традиційним засобом для лікуван-
ня легкої діареї, функціональної астенії, корекції надмірної ваги 
та для підвищення ниркової екскреції сечі.

Завдяки вмісту кофеїну чорний чай проявляє стимулю-
ючу активність, а через вміст таніну може застосовуватися 
як протидіарейний засіб. Крім того, поліфеноли листя чаю 
виявляють антиоксидантну, противірусну та протипухлинну 
активність (пригнічують активацію канцерогенних ферментів,  

R = OH, епігалокатехін- 
3-О-галат
R = H, епікатехін- 
3-О-галат
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перехоплюють продукти реакцій різних стадій канцерогенезу, 
уповільнюють канцерогенез, індукований нітрозогуанідином).

Подібно до чорного, зелений чай застосовують як стимулю-
ючий напій. 

Багато досліджень показують високу антиоксидантну 
активність (–)-епігалокатехін-3-O-галату, який є головним 
компонентом серед поліфенольних сполук листя зеленого 
чаю. У процесі ферментації зеленого чаю більшість катехінів 
перетворюються в теарубігіни, і тільки невелика їх кількість 
залишається незмінною в чорному. Це пояснює більш силь-
ну антиоксиданту активність зеленого чаю. Фенольна спо-
лука (–)-епігалокатехін-3-O-галат пригнічує дію ферменту 
урокінази, який посилює формування вторинних пухлин  
в організмі.

Густий екстракт листя чаю входить до складу препара-
тів Інсті та Інсті для дітей, які застосовуються у складі ком- 
плексної терапії гострих респіраторних вірусних захворю- 
вань, що супроводжуються кашлем, лихоманкою, подразнен-
ням горла.

Листя чаю входить до складу антидіабетичного засобу 
Садіфіт, препаратів Ліпомін, Ліпонорм, які застосовуються  
у комплексній терапії для зниження надмірної маси тіла, та по-
лівітамінного комплексу Вітрум® Б’юті Еліт. 

Побічна дія. Чорний чай слід обережно і в обмеженій 
кількості вживати у період вагітності, оскільки кофеїн здатен  
проходити крізь плаценту й іноді може спричиняти затримку 
росту плода й навіть викидень.

Взаємодія з ЛЗ. Чаєм не можна запивати ліки, особливо 
чорним, оскільки через в’яжучу дію дубильних речовин мо- 
же зменшуватись всмоктування БАР. Комплексоутворення  
з нітрогенвмісними препаратами, в тому числі нейролептиками 
та антидепресантами, може призвести до зниження біодоступ-
ності останніх у ШКТ. Чорний та зелений чай здатні помірно 
підвищувати артеріальний тиск, що необхідно враховувати при 
лікуванні гіпертензії. Катехіни чаю можуть проявляти анти-
агрегантні властивості.

Висока концентрація кофеїну може спричинити спазми 
шлунка, супроводжувані як діареєю, так і закрепами. У пацієн-
тів, які страждають на гастроентерит, кофеїн може погіршити 
симптоми, він також є стимулятором ЦНС, тому може викли-
кати безсоння у дорослих та дітей.

 ЛИМОНА ШКІРКА —  
 CITRI EXOCARPIUM

Лимон — Citrus limon (L.) Burm., 
род. Рутові — Rutaceae.

Рос. назва — лимон.
Англ. назва — Lemon.
Рослина. Чагарник або невелике 

вічнозелене дерево 5–7 м заввишки. 
Молоді гілки червонувато-фіолетові. 
Листки шкірясті, чергові, яйцеподібні 
або еліптичні, загострені, зічленовані 
з черешками. Квітки двостатеві, розта-

шовані у пазухах листків, поодинокі або парні, на кінцях гілок 
іноді в китицях, пелюстки білі, зовні блідо-рожеві. Плід ягодо-
подібний, яйцеподібний або овальний, з носиком на верхівці, 
жовтий.

Поширення. Рослина є штучним гібридом фруктових де-
рев роду Цитрус — Citrus. Походить з Південно-Східної Азії, в 
Європі культивують в Середземномор’ї, особливо у південній 
частині Італії та Іспанії.

Опис ЛРС. Фрагменти шкірки розміром 2–3 см, коричне-
во-жовті зовні і білуваті всередині. Запах характерний. Смак 
пряний, злегка кислий і гіркуватий.

Хімічний склад. Флавоноїди (гесперидин, нарингенін, 
рутин, еріоцитрин, неогесперидин, діосмін, діосметин, еріодик-
тіол); ефірна олія (лимонен, цитраль); каротиноїди, кумарини, 
пектини, органічні кислоти. 

GluORha O O

OOH
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GluORha
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Використання. Шкірка лимона проявляє капілярозміц-
нювальну, противірусну, протизапальну та антиалергічну дію, 
також використовується як ароматизатор.
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 ВОЛОШКИ СИНЬОЇ КВІТКИ —  
 CENTAUREAE CYANI FLORES

Волошка синя — Centaurea cya- 
nus L., род. Айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — василёк синий.
Англ. назва — Cornflower, Bachelor’s 

button, Bluebottle, Boutonniere flower.
Рослина. Одно- або дворічна трав’я- 

ниста рослина з тонким сіро-зеленим 
прямостоячим гіллястим стеблом, зав- 
вишки 30–50 см. Нижні та серединні 

листки ліроподібно-розсічені, видовжено-оберненоланцетні, 
цілокраї, дрібнозубчасті, верхні — переважно ланцетні. Квітки 
синього кольору, зібрані у кошики на кінцях стебел та пазушних 
гілочок, 1,5–3 см у діаметрі. Плід — сім’янка.

Поширення. Росте по всій території Європи як бур’ян. Для 
фармацевтичної галузі культивується.

Опис ЛРС. Суміш крайових та серединних квіток. Кра-
йові квітки безстатеві, воронкоподібні, завдовжки до 2 см, ві-
ночкоподібні, неправильної форми з 5–8 глибоконадрізаними 
ланцетними долями відгину та трубчастою основою до 6 мм 
довжиною. Серединні — двостатеві, трубчасті, що закінчують-
ся 5 прямими зубцями, близько 1 см завдовжки, від середини 
до основи різко звужені. Крайові квітки синього кольору, біля 
основи вони безколірні, серединні — синьо-фіолетові. Запах 
слабкий, смак злегка пряний.

Хімічний склад. Флавоноїди (антоціани пеларгонідин, ціані-
дин та їх похідні, апігенін, лютеолін, кверцетин, рутин, астрагалін, 
центаурин, кемпферол, апіїн, космосіїн); сапоніни, кумарини, 
пектини, смоли, алкалоїди, кислота аскорбінова, каротиноїди. 
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R = OH, ціанідин
R = H, пеларгонідин
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O
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R = H, апігенін
R = Glu, космосіїн
R = Glu-O-Api, апіїн

Використання. Входить до ДФ СРСР XI.
Настій має сечогінну, протизапальну, протимікробну, жов-

чогінну активність, покращує травлення. 

 СОБАЧОЇ КРОПИВИ ТРАВА —  
 LEONURI CARDIACAE HERBA

Собача кропива звичайна (серцева) —  
Leonurus cardiaca L., собача кропива п’яти- 
лопатева — L. quinquelobatus Gilib., род. Глу- 
хокропивні — Lamiaceae.

Рос. назва — пустырник сердечный,  
п. пятилопастной.

Англ. назва — Motherwort, Throw-wort, 
Lion’s Ear, Lion’s Tail.

Рослина. Багаторічна трав’яниста росли- 
на. Стебло прямостояче, 50–100 см заввишки, 

гіллясте, чотиригранне, голе або опушене по ребрах. Листки 
навхрест супротивні, черешкові, зверху темно-зелені, зісподу — 
світло-зелені; нижні — округлі або яйцеподібні, з серцеподібною 
основою, п’ятилопатеві; серединні — видовжено-еліптичні або 
ланцетні, трироздільні або трилопатеві; з широкими, довгасти-
ми, зубчастими частками; верхівкові — трилопатеві або цілісні  
з двома бічними, спрямованими вперед зубцями. Квітки непра- 
вильні, сидячі, у густих багатоквіткових кільцях на верхівках 
пагонів. Віночок двогубий, ясно-рожевий, 8,5–9,5 мм завдовжки. 
Плід складається з 4 однонасінних горішкоподібних часток. 

Поширення. Походить із Центральної Азії, росте в усьому 
світі як бур’ян. Для фармацевтичної галузі культивується.

Опис ЛРС. Верхні частини пагонів до 40 см завдовжки із 
квітками та листям. Стебла чотиригранні, порожнисті, голі або 
відстовбурчено волосисті (L. quinquelobatus), сірувато-зелені, до 
0,5 см завтовшки. Листки супротивні, опушені або гладенькі, до 
14 см завдовжки, до 10 см завширшки, від зелених до сірувато-
зелених, нижні — три-, п’ятилопатеві або роздільні; у суцвіт- 
тях листки трилопатеві або цільні, ланцетоподібні, зубчасті 
або цільнокраї із клиноподібною основою. Суцвіття колосопо-
дібні, перервані; квітки або пуп’янки зібрані по 6–20 у пазухах 
листків. Чашечка зелена, трубчасто-дзвоникувата, опушена,  
із п’ятьма шилоподібно загостреними зубцями, 2 із них віді-
гнуті назад. Віночок темно-рожевий або рожевувато-фіолето-
вий, до 1,2 см завдовжки, двогубий, довший за чашечку, верхня  
губа цілокрая, зверху опушена (L. quinquelobatus), подекуди 
гладенька (L. cardiaca), нижня губа трилопатева, з фіолетовими 
плямами; тичинок 4 із густоопушеними тичинковими нит- 
ками; зав’язь верхня. Запах слабкий. Смак гіркуватий. 

Хімічний склад. Флавоноїди (апігенін, кемпферол, кверце-
тин, квінквелозид, рутин, генкванін, кверцитрин, ізокверцитрин, 
гіперозид, космосіїн); іридоїди (аюгол, аюгозид, галіридозид,  
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леонурид, гарпагід); алкалоїди (леонурин, леонуридин, стахі-
дрин, бетоніцин); сапоніни, дубильні речовини, ефірна олія, 
органічні кислоти, цукри, вітаміни.
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Використання. Входить до ДФУ, БТФ, БФ, ЄФ, ДФ РФ.
Є компонентом препаратів: собачої кропиви екстракт 

густий, пустирника настойка, серцево-судинний збір, Кратал, 
заспокійливий збір №2, Седафітон, Трикардин серцеві краплі, 
Антістрес Лабофарм, Фітосед, Седофлор, Флорисед, Кліма- 
пін, Кардіопасит, Кардіофіт, Печаєвський валідол-натур, Кар- 
веліс, які використовуються як седативні, спазмолітичні, гіпо-
тензивні засоби; Кратал для дітей — при вегетативних розла-
дах, А-дістон — при порушеннях серцевого ритму, Геровітал  
Др. Тайсс — при гіповітамінозах, імунодефіцитних станах та 
захворюваннях ССС, Простатофіт — при ДГПЗ; сировина вхо-
дить до складу збору Детоксифіт.

Фітозасоби собачої кропиви мають спазмолітичну, седатив-
ну, гіпотензивну, слабку діуретичну, утеротонічну дію; внутріш-
ньо застосовуються при порушеннях роботи серця, вегетосу-
динних розладах, порушеннях менструального циклу, особливо 
нервового генезу.

 ГІРЧАКА ПЕРЦЕВОГО ТРАВА —  
 POLYGONI HYDROPIPERIS HERBA

Гірчак перцевий — Polygonum hydro- 
piper L., Persicaria hydropiper (L.) Delabre, 
род. Гречкові — Polygonaceae.

Рос. назва — горец перечный, г. водя-
ной, водяной перец.

Англ. назва — Water Pepper, Smartweed, 
Biting Persicaria, Bity Tongue, Bloodwort.

Рослина. Однорічна трав’яниста рос-
лина. Стебло прямостояче, галузисте, рід-

ше просте, 20–70 см заввишки, восени червоніє. Листки чергові, 
видовжено-ланцетні, до обох країв звужені, гострі або тупува-
ті, з хвилястими цілісними краями; розтруби плівчасті, бурі,  
голі або коротковійчасті по краях. Квітки двостатеві, дрібні,  

по 2–3 в пучках, зібраних на верхівці стебла і гілок у довгі,  
звислі, переривчасті, колосоподібні суцвіття. Плід — горішок.

Поширення. Рослина-космополіт, зустрічається на терито-
рії Австралії, Нової Зеландії, у помірних широтах Азії, Європи 
та Північної Америки. 

Опис ЛРС. Цілі або частково подрібнені квітконосні пагони 
з листям без нижніх частин, з плодами різного ступеня зрілості. 
Стебло циліндричне, зі здутими вузлами. Листки чергові, корот-
кочерешкові, видовжено-ланцетні, загострені або тупуваті, ціло- 
краї, голі, до 9 см завдовжки і до 2 см завширшки. Біля осно-
ви черешка 2 прилистки, які зрослися в циліндричні розтруби  
завдовжки до 1,5 см. Поверхня розтрубів гола, верхній край  
з короткими (2 мм) щетинками. Суцвіття — тонка переривчас-
та китиця, завдовжки до 6 см, квітки на коротких квітконіжках.  
Плід — яйцеподібно-еліптичний горішок, плаский з одного боку. 
Колір стебел зелений або червонуватий, листя — зелений, роз-
трубів — червонуватий, квіток — зеленуватий або рожевий, пло- 
дів — чорний. Запах відсутній. Смак гострий, гіркий.

Хімічний склад. Флавоноїди (рутин, кверцитрин, гіперо-
зид, кемпферол, рамнетин, ізорамнетин); дубильні речовини, 
вітаміни К і С, ефірна олія, сесквітерпенові альдегіди і лактони 
(обумовлюють гіркий смак).

Використання. Входить до ДФ СРСР ХІ.
Є компонентом препаратів: перцю водяного екстракт та 

водяного перцю екстракт рідкий, які мають гемостатичні влас-
тивості та використовуються при маткових та гемороїдальних 
кровотечах.

Для фітозасобів характерна кровоспинна, знеболювальна, 
протизапальна, заспокійлива, антисептична дія. 

Протипоказання. Вагітність (через утеротонічну дію).

 ГІРЧАКА ПОЧЕЧУЙНОГО  
 ТРАВА — POLYGONI  
 PERSICARIAE HERBA

Гірчак почечуйний — Polygonum per- 
sicaria L., Persicaria maculosa Gray., род. Греч-
кові — Polygonaceae.

Рос. назва — горец почечуйный, по-
чечуйная трава.

Англ. назва — Redshank, Persicaria, 
Redleg, Lady’s-thumb, Spotted Ladysthumb, 
Adam’s Plaster.

Рослина. Однорічна трав’яниста рослина зі стрижне-
вим коренем і прямим або підведеним біля основи гіллястим  
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стеблом, 30–100 см заввишки. Листки чергові, широколанцет-
ні, поступово загострені, голі, часто з червоно-бурою плямою  
на верхній поверхні. Характерною є наявність плівчастих роз-
трубів, які щільно обхоплюють стебло та вкриті притисненни-
ми волосками, з довгими рясними війками по верхньому краю. 
Квітки дрібні, білого або рожевого кольору, зібрані в густі не- 
довгі колоски. Плід — горішок.

Поширення. Натуралізований у Північній Америці, рос-
те як бур’ян в Азії та Європі, зокрема в Україні на Поліссі та  
в північних районах Лісостепу.

Опис ЛРС. Цільні або частково подрібнені квітконосні па-
гони завдовжки до 40 см з листям без грубих нижніх частин,  
з плодами різного ступеня зрілості. Стебла галузисті або прості, 
поздовжньо-борозенчасті, зі здутими вузлами. Листки чергові, 
короткочерешкові, ланцетні, загострені, з клиноподібною осно-
вою, голі, з темною плямою на верхній поверхні або без неї, 
цілокраї, завдовжки до 16 см, завширшки до 2,5 см. Розтруби 
при основі черешка вкриті притисненими волосками та щільно 
обхоплюють стебло, по верхньому краю мають війки довжиною 
0,2–4,5 мм. Суцвіття — верхівкові, густі колосоподібні китиці. 
Квітки дрібні, з простою глибоко чотирьох-, п’ятирозсіченою 
оцвітиною, завдовжки 2,0–3,5 мм. Плоди — горішки, тригранні, 
сочевицеподібні або пласкі з одного чи з обох боків, завдовжки 
2,2–2,9 мм, завширшки 1,6–2,0 мм, блискучі, чорні або темно-
коричневі. Колір стебел — зелений, іноді з буруватим відтінком; 
листя з верхньої поверхні зелене, з нижньої — сірувато-зелене; 
оцвітина — рожева або біла, при основі зеленувата. Запах від-
сутній, смак гіркуватий.

Хімічний склад. Флавоноїди (авікулярин, гіперозид, квер-
цитрин, ізокверцетин, персикарин); дубильні речовини, флоба-
фени, вітаміни К і С, ефірна олія, пектини. 
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Використання. Входить до ДФ СРСР ХІ.
Фітопрепарати мають кровоспинну (через підвищення 

згортання та в’язкості крові), сечогінну, протизапальну, боле-

заспокійливу, м’яку проносну (через активацію перистальтики 
кишечника), утеротонічну та гіпотензивну дію.

Протипоказання. Вагітність (через утеротонічну дію). 

 СПОРИШУ ТРАВА —  
 POLYGONI AVICULARIS HERBA

Спориш звичайний — Polygonum 
aviculare L., род. Гречкові — Polygonaceae.

Рос. назва — горец птичий, спорыш.
Англ. назва — Сommon Knotgrass, 

Birdweed, Pigweed, Lowgrass.
Рослина. Однорічна трав’яниста рос-

лина. Стебло здебільшого лежаче, роз-
галужене, завдовжки 10–25 см. Листки 

чергові, від широкоеліптичних до майже лінійних, цілокраї, 
короткочерешкові, завдовжки до 3 см, завширшки до 1 см, зе-
леного кольору, зі сріблясто-білими плівчастими прилистками, 
зрослими в розірвану вгорі бахромчасту трубочку, яка обгор-
тає основу міжвузля. Квітки дрібні, правильні, двостатеві, по  
1–5 у пазухах листків, з простою глибоконадрізаною оцвіти- 
ною, білого або рожевого кольору. Плід — горішок.

Поширення. Рослина-космополіт.
Опис ЛРС. Стебло 0,5–2 мм завтовшки, розгалужене, із 

циліндричними або дещо кутастими міжвузлями, поздовжньо-
посмуговане. Воно вкрите сидячими або короткочерешкови-
ми, голими, цільними листками, різноманітними за формою 
та розміром. Піхвоподібні прилистки (розтруби) розірвані та 
сріблясті. Дрібні пазушні квітки мають 5 зеленувато-білих лис-
точків оцвітини, верхівки яких часто червоного кольору. Сухі, 
нерозкриті плоди розміром 2–4 мм, коричневого або чорного 
кольору, трикутні, зазвичай плямисті або смугасті. Запах слаб- 
кий. Смак злегка в’яжучий.

Хімічний склад. Флавоноїди 0,1–3,0% (мірицетин, лютеолін, 
похідні кемпферолу та кверцетину, авікулярин, ізорамнетин, 
кверцитрин, гіперозид, югланін, вітексин, ізовітексин); дубильні 
речовини; близько 1% кислоти силіцієвої у вигляді водороз-
чинних силікатів; фенолкарбонові кислоти (кофейна, хлороге- 
нова), кумарини (умбеліферон, скополетин), лігнани (авікулін).

Використання. Входить до ДФУ, ЄФ, БФ.
Є компонентом препаратів: споришу звичайного екс-

тракт сухий, Фітоліт, Фітоліт Форте Н, Урохолум, Уронефрон, 
збір урологічний, Нефрофіт, які призначають для лікування 
та профілактики сечокам’яної хвороби; Пульморан — для  
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симптоматичної терапії гострих та хронічних захворювань 
ВДШ. Трава споришу входить до протидіабетичного збору.

Фітозасоби споришу знижують проникність судин і підви-
щують здатність крові до згортання (дія флавоноїдів, дубильних 
речовин і силікатів), запобігають утворенню каменів у нирках 
(літолітична дія кислоти силіцієвої), збільшують діурез, виводять 
надлишок іонів натрію і хлору, знижують артеріальний тиск, по-
силюють скорочення матки і мають антитоксичну дію. Траву спо-
ришу використовують при захворюваннях ВДШ через наявність 
кислоти силіцієвої, яка сприяє зміцненню тканин легень.

Протипоказання. Вагітність (через утеротонічну дію);  
гострі запальні процеси у нирках та сечовому міхурі. 

 ЦМИНУ КВІТКИ — HELICHRYSI  
 ARENARII FLORES

Цмин пісковий — Helichrysum arenari- 
um L., род. Айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — бессмертник песчаный, 
цмин песчаный.

Англ. назва — Helichrysum, Immortelle, 
Dwarf Everlast, Everlasting, Helichrysum.

Рослина. Багаторічна трав’яниста рос-
лина з білим повстистим опушенням. Стебла 
прямостоячі або висхідні, 15–20 см заввиш-
ки, біля суцвіть — гіллясті. Листки чергові, 

цілісні, цілокраї: нижні — видовжено-оберненояйцеподібні, 
поступово звужуються у черешок; серединні й верхні — сидячі, 
ланцетні. Квітки дрібні, зібрані у кулясті кошики, що утворю- 
ють густий щиток. Крайові квітки жіночі, трубчасті, ниткопо-
дібні. Серединні — двостатеві, трубчасті, з п’ятизубчастим від-
гином. Обгортки кошиків черепичасті, листочки жорсткоплів-
часті, лимонно-жовті, рідше — жовтогарячі. Плід — сім’янка.

Поширення. Росте в Центральній, Східній та Південній 
Європі, Північно-Західній Африці та Західній Азії на піщаних 
відкритих місцях, схилах, узліссях соснових лісів. Поширений 
по всій території України, окрім високогір’я Карпат.

Опис ЛРС. Кошики шароподібні, поодинокі або зібрані по 
декілька, на коротких шерстисто-повстяних квітконосах зав- 
довжки до 1 см, діаметром до 7 мм. Кошики складаються з чис-
ленних квіток, розташованих на голому квітколожі, оточених 
численними, нещільно притиснутими листочками обгортки, 
всі квітки трубчасті, п’ятизубчасті, двостатеві, з чубчиком. Лис-
точки обгортки ввігнуті, сухі, плівчасті, блискучі, зовнішні —  

яйцеподібні, серединні — лопатеві, видовжені, внутрішні —  
вузькі лінійні. Колір обгортки — лимонно-жовтий, квіток —  
лимонно-жовтий або оранжевий. Запах слабкий, ароматний. 
Смак пряно-гіркий. 

Хімічний склад. Флавоноїди: ізосаліпурпозид (халкон 
забарвлює у жовтий колір листочки обгортки), ізомери ге-
ліхризин та саліпурпозид, нарингенін, кемпферол, апігенін, 
лютеолін, кверцетин та їх глікозиди; кумарини (скополетин, 
умбеліферон, ескулетин); 0,05% ефірної олії (ліналоол, анетол, 
терпінеол, тимол, карвакрол); фталіди; похідні піранону (аре-
нол та гомоаренол — сполуки, що обумовлюють жовтий колір); 
похідна флороглюцину та ацетофенону (аренарин); гіркі речо-
вини; фітостерини (кампестерол, β-ситостерин), каротиноїди,  
дубильні речовини.
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Використання. Входить до ДФ СРСР ХІ, БФ, ДФ РФ.
Є компонентом препаратів: жовчогінний збір, екстракт 

сухий; Бероз, Фламін, Поліфітол-1, які проявляють жовчогінну 
дію, а також зборів Гепатофіт та Гастрофіт.

Комплекс антибактеріальних сполук під назвою «арена-
рин» активний відносно грампозитивних та грамнегативних 
бактерій, має протигрибкову дію.

Протипоказання. Холелітіаз.

СОЛОДКИ КОРЕНІ — GLYCYRRHIZAE RADICES
Див. розділ 11 «Сапоніни».

ГІНКГО ЛИСТЯ — GINKGONIS FOLIA
Гінкго дволопатеве — Ginkgo biloba L., род. Гінкгові — 

Ginkgoaceae.
Рос. назва — гинкго двулопастное.
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Англ. назва — Ginkgo, Maidenhair 
Tree.

Рослина. Реліктове дводомне де- 
рево 20–35 м заввишки. Кора сіра, 
шорстка. Молоді дерева мають пірамі-
дальну крону, яка з часом стає більш 
розлогою. Листки довгочерешкові, 
шкірясті, віялоподібні, з віялоподібним 
жилкуванням, з 1 або кількома виїм-
ками по краю. Чоловічі квітки сереж-
коподібні, з численними тичинками; 

жіночі — на довгих ніжках, розгалужених на кінці на 2 або біль-
ше гілочки, які закінчуються насіннєвим зачатком. Насіння —  
кістянкоподібне, з м’ясистою жовто-коричневою оболонкою.

Поширення. Батьківщина — Китай. Культивується у бота-
нічних садах і парках в Азії, США, Європі.

Опис ЛРС. Листки сіруватого, жовтаво-зеленого або жов-
таво-коричневого кольору. Верхня поверхня листка трохи тем-
ніша за нижню. Черешки листка 4–9 см завдовжки. Пластинка 
4–10 см завширшки, віялоподібна, зазвичай дволопатева, іноді 
ціла. Обидві поверхні пластинки гладенькі, жилкування дихо-
томічне, жилки однаково виступають на обох поверхнях плас-
тинки, радіально розходячись від її основи. Дистальний край 
пластинки надрізаний неправильно та різною мірою, нерівно-
мірно-лопатевий або виїмчастий. Бічні краї пластинки цілі  
та конусоподібно звужуються до основи.

Хімічний склад. Флавоноїди (лютеолін, кемпферол, квер- 
цетин та їх глікозиди, катехіни, лейкоантоціанідини); біфла-
воноїди (гінкгетин, ізогінкгетин, білобетин, аментофлавон); 
проантоціанідини; терпеноїди (сесквітерпеновий трилактон 
білобалід, дитерпенові лактони гінкголіди A, B, C, J, M та три-
терпени), жирна та ефірна олія.
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Використання. Входить до ДФУ, ДФ РФ, ЄФ, БФ, ФСША.
Є компонентом препаратів: гінкго екстракт сухий, Гінк-

го Білоба-Астрафарм, Гінкгокапс-М, Білобіл, Білобіл Форте, 
Білобіл Інтенс, Гінгіум, Гілоба, Гінкофар, Гінкофар Форте, Ме-
моплант, Мемоплант Форте, Меморин, Меморія, Склеро-Гран, 
Інтеллан, Вазавітал, Танакан, які мають ноотропні властивості 
та застосовуються при порушеннях мозкового кровообігу; 
Гінкор Форт — як ангіопротекторний засіб; Цефавора — при 
порушеннях артеріального тиску та системи кровообігу, що 
супроводжуються головним болем; Остеоартізі Макс — при 
остеоартрозі, остеохондрозі, артриті, міозиті, венозній недо-
статності; входить до складу багатокомпонентних засобів з ві-
тамінами (Вітрум® Меморі, Мультимакс Геронтал) та препарату 
Неокардил з кардіотонічною дією.

Засоби на основі гінкго виявляють ноотропні, спазмолітич-
ні, судинорозширювальні та бактеріостатичні властивості. Вони 
прискорюють кровообіг у периферичній і мозковій ділянках  
і сприяють постачанню кисню до них, причому не впливають на 
кров’яний тиск, частоту серцевих скорочень та дихання. Фітоза-
соби використовуються для симптоматичного лікування легких 
форм цереброваскулярної недостатності та деменції з такими 
симптомами, як порушення пам’яті, концентрації, депресивний 
емоційний стан, запаморочення, шум у вухах, головний біль. 

Побічна дія. Збільшується ризик виникнення кровотеч,  
шлунково-кишковий дискомфорт, нудота, блювання, діарея, голов- 
ний біль, запаморочення, прискорене серцебиття, занепокоєння.

Взаємодія з ЛЗ. З обережністю приймати одночасно з анти-
коагулянтами та антидепресантами.

 ВОВЧУГА КОРЕНІ —  
 ONONIDIS RADICES

Вовчуг колючий — Ononis spino- 
sa L., в. польовий — O. arvensis L., род. 
Бобові — Fabaceae.

Рос. назва — стальник колючий,  
с. полевой.

Англ. назва — Restharrow, Сammock 
root.

Рослина. Багаторічна трав’яниста 
рослина 30–80 см заввишки, з багато-
головим кореневищем та стрижневими 

коренями. Стебла прямостоячі, опушені, гілки іноді закін-
чуються колючками. Листки чергові, трійчасті, лише верхні 
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прості; листочки видовжено-еліптичні, овальні або еліптичні,  
гострозубчасті, залозисто-опушені. Квітки двостатеві, непра-
вильні, розміщені зазвичай по 2 в пазухах листків і утворюють 
довгі волотеподібні суцвіття; віночок рожевий або білуватий. 
Плід — біб з 2–4 насінинами.

Поширення. Росте в Європі, Західній Азії та Північній  
Африці. Культивується.

Опис ЛРС. Корені більш або менш сплюснуті, скручені, 
розгалужені, глибокоборозенчасті, поздовжньо-жолобчасті, 
коричневого кольору. На поперечному зрізі видима тонка кора 
та центральний циліндр із помітною радіальною структурою. 
Злам кореня рівний і волокнистий. Запах слабкий, своєрідний. 
Смак солодкувато-гіркий, злегка в’яжучий.

Хімічний склад. Ізофлавони 
(формононетин, ононін, оноспін, 
даідзеїн); ефірна олія (транс-
анетол, карвон, ментол); дубиль-
ні речовини; тритерпени, смоли, 
жирна олія, органічні кислоти. 

Використання. Входить до ДФУ, БФ. 
Є компонентом препаратів: настойка Вовчуг, яка викорис-

товується як проносний засіб, для послаблення болю при гемо-
рої; Фітоуроліт та збір урологічний, що мають протизапальні  
та діуретичні властивості; гомеопатичний засіб Галіум-Хеель 
має дезінтоксикаційну та імуностимулюючу дію. 

 ЧЕРЕДИ ТРАВА — BIDENTIS  
 HERBA

Череда трироздільна, причепа — Bi- 
dens tripartita L., род. Айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — череда трехраздельная.
Англ. назва — Bur marigold, Three-lobe 

Beggarticks, Tickseed. 
Рослина. Однорічна трав’яниста росли-

на до 100 см заввишки, з прямим супротив-
но розгалуженим стеблом, голим або рідко- 
опушеним. Листки супротивні, коротко-
черешкові, глибокотрироздільні, верхні — 

цілісні; лопаті листків — ланцетні, гострі, крупнопилчасті. Квітки 
зібрані у прямостоячі або пониклі кошики до 1,5 см у діаметрі, 
розташовані поодиноко на кінцях стебел та гілок; обгортка дво-
рядна, із зеленими зовнішніми листкоподібними листочками, 

 O

O

O
Glu

O
CH3

Oнонін

довшими за кошики, при основі черешкоподібнозвуженими; 
внутрішні листочки коротші за зовнішні, довгасті, загостре-
ні, з плівчастим краєм. Квітки двостатеві, жовто-коричневі.  
Плід — сім’янка з 2–3 зазубреними щетинками вгорі.

Поширення. Росте у Північній півкулі, по всій території 
Європи, зокрема в Україні, у Північній Америці, помірних зонах 
Азії та Африки.

Опис ЛРС. Облистяні стебла та їх шматочки, цільні або 
подрібнені листки та кошики. Листки супротивні, на корот-
ких черешках, серединні — три-, п’ятироздільні, з ланцетними 
пальчастими частками, верхівкові — цільні, широколанцетні,  
завдовжки до 15 см. Стебла округло-овальні, поздовжньо-боро-
зенчасті, завтовшки до 0,8 см. Суцвіття — кошики діаметром 
0,6–1,5 см. Обгортка має 3–8 зелених зовнішніх листочків, ви-
довжено-ланцетних, опушених по краю, рівних за розміром  
з кошиком або вдвічі більших за нього. Внутрішні листочки  
обгортки коротші, поздовжньо-овальні, плівчасті по краю,  
буро-жовті, з численними темно-фіолетовими жилками. Квіт-
ки дрібні, трубчасті, з 2 зазубреними вісями замість чашечки. 
Колір листків зелений або бурувато-зелений, стебел — зелений  
або зелено-фіолетовий, квіток — жовто-коричневий. Запах 
слабкий. Смак — гіркуватий, злегка в’яжучий.

Хімічний склад. Флавоноїди (халкони та дигідрохалко- 
ни — бутеїн, мареїн та їх глікозиди; флаванони — ізокореопсин, 
флаваномареїн; аурони — сульфуретин, сульфуреїн, маритиме-
тин, маритимеїн; флавони — лютеолін, цинарозид); кумарини 
(умбеліферон, скополетин, ескулетин); дубильні речовини;  
органічні кислоти; ефірна олія.
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Використання. Входить до ДФ СРСР ХІ, ДФ РФ.
Є компонентом зборів: Нефрофіт, Фітоцистол, Детоксифіт, 

Елекасол та протиалергійного збору.
Фітозасоби череди проявляють протизапальну, протиалер-

гічну, сечогінну, потогінну, жовчогінну, бактерицидну, антигель-
мінтну, кровоспинну, протигемороїдальну дію та використову-
ються для лікування діатезів, подагри, артралгії, при розладах 
ШКТ, для нормалізації порушеного обміну речовин.

 СУХОЦВІТУ БАГНОВОГО ТРАВА — 
 GNAPHALII ULIGINOSI HERBA

Сухоцвіт багновий — Gnaphalium uligi- 
nosum L., род. Айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — сушеница топяная, с. бо-
лотная.

Англ. назва — Marsh cudweed.
Рослина. Однорічна трав’яниста рос-

лина, сірувато-зелена, сіра або білувата від 
нерівномірного опушення, зі стрижневим 
коренем. Стебло до 30 см заввишки, від 

основи розгалужене, зі спрямованими вгору гілочками. Листки 
короткочерешкові, чергові, лінійно-подовжені, з затупленою 
верхівкою та вираженою середньою жилкою. Суцвіття склада-
ється з декількох яйцеподібних дрібних кошиків довжиною 0,3– 
0,4 см, розташованих на верхівках пагонів та оточених лист-
ками, довжина яких більша за суцвіття. Обгортка кошиків має  
2–3 ряди черепичасто розташованих жовто-бурих листочків;  
зовнішні листочки яйцеподібні, при основі повстисті, а у верх-
ній частині голі, блискучі; внутрішні — поздовжньо-яйцепо-

дібні, загострені, голі. Квітки дрібні, жовті, трубчасті, п’ятизуб- 
часті. Плід — сім’янка.

Поширення. Росте в Європі, у лісових та північних лісо-
степових районах України.

Опис ЛРС. Фрагменти стебел, листків та квіток. Стебла 
опушені, тонкі, циліндричні. Листки чергові, цілісні, видовжено-
лінійні, 1–5 см завдовжки та до 8 мм завширшки, тупуваті або 
з коротким вістрячком на верхівці, до основи трохи звужені; 
верхні стеблові листки дрібніші за нижні та серединні, оточу-
ють суцвіття і помітно довші за нього. Квітки дрібні, у коши- 
ках, зібраних по 3–10 у клубочки; крайові квітки — маточкові,  
з прозорим або жовтуватим, на верхівці коричневим трубчасто-
ниткоподібним віночком, розміщені в кілька рядів; 8–10 середин- 
них квіток двостатеві з жовтуватою циліндричною трубочкою  
та п’ятизубчастим відгином. Запах слабкий. Смак солонуватий. 

Хімічний склад. Флавоноїди (кверцетин, кемпферол, ску- 
теляреїн, лютеолін та їх глікозиди, гнафалозиди А і В); дубильні 
речовини; ефірна олія; каротиноїди.

Використання. Входить до ДФ СРСР ХІ.
Є компонентом настойки седативної дії Кардіопасит.
Фітозасоби сухоцвіту багнового розширюють периферичні 

судини, знижують артеріальний тиск, уповільнюють ритм сер-
ця, посилюють перистальтику кишечника, прискорюють згор-
тання крові, мають протизапальні, в’яжучі, антибактеріальні, 
спазмолітичні та заспокійливі властивості. Масляні екстракти 
посилюють репаративні процеси в тканинах.

 БУЗИНИ КВІТКИ — SAMBUCI  
 FLORES

Бузина чорна — Sambucus nigra L., род. 
Жимолостеві — Caprifoliaceae.

Рос. назва — бузина черная.
Англ. назва — Elderberry, Black elder, 

European elder.
Рослина. Невелике дерево або гілляс-

тий чагарник 2–6 м заввишки з попеляс-
то-бурою корою та тріщинами на старих 
стовбурах. Молоді пагони бурувато-чорні  

з великою кількістю жовтуватих сочевичок. Серцевина гілок 
біла і м’яка. Крона кругляста. Листки черешкові, 20–30 см зав- 
довжки, супротивні, непарноперисті, з 5–7 видовжено-яйцепо-
дібними, гостропилчастими листочками. Квітки жовтувато-білі, 
дрібні, правильні, двостатеві, з віночком колесоподібної форми 
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з 4–5 пелюстками, зібрані у суцвіття — щиток. Крайові квітки 
сидячі, решта — на квітконіжках. Плід — ягодоподібна кістянка 
чорно-фіолетового кольору, з 2–4 кісточками.

Поширення. Росте у помірних та субтропічних районах 
обох півкуль, крім Центральної та Південної Африки. Як деко-
ративну культуру розводять у парках та садах Європи.

Опис ЛРС. Квітка близько 5 мм у діаметрі, має три дрібні 
приквітки (видимі під лупою) і може мати квітконіжку. П’яти- 
зубчаста чашечка дрібна; віночок світло-жовтий, із 5 широко-
овальних пелюсток, що зрослися біля основи у трубку. Нитки 
п’яти жовтих тичинок чергуються із пелюстками. Віночок час-
то відокремлений або прикріплений до тичинок, із якими він 
зрісся біля основи. Зав’язь нижня, вона несе короткий стовпчик  
з трьома тупими приймочками. Запах ароматний. Смак пряний.

Хімічний склад. Флавоноїди (кверцетин, кемпферол та їх 
глікозиди — гіперозид, ізокверцетин, рутин, астрагалін); ду-
бильні речовини; фенолкарбонові та органічні кислоти; ефірна 
олія; тритерпени та фітостероли. Плоди містять флавоноїди 
(антоціани — ціанідин, дельфінідин, пеларгонідин, петунідин, 
пеонідин, самбуцин, самбуціанін, хризантемін; рутин, ізоквер- 
цитрин, гіперозид). У насінні присутні ціаногенні глікозиди 
(самбунігрин, пруназин, холокалін).

Використання. Входить до ДФУ, ДФ СРСР ХІ, ДФ РФ, ЄФ, 
БФ, БТФ, ШФ, а також до фармакопей Франції, Австрії, Чехії, 
Угорщини та Румунії.

У практичній науковій медицині квітки застосовуються 
самостійно і входять до складу зборів Бронхофіт, Нефрофіт, 
Гастрофіт, Ангінофіт, Пульморан, грудного, бронхолітичного, 
урологічного, протиалергійного, сечогінного та лікувально-
профілактичного збору №2, настойки Кардіофіт.

Препарати з бузиною Атма, Синупрет та Синупрет Форте 
використовуються для лікування захворювань ВДШ; Редук-
тан — при затримці води в організмі та надлишковій масі 
тіла; Квайт, Ново-пасит проявляють седативну, Урохолум —  
діуретичну, жовчогінну та антибактеріальну дію.

Настій із квіток бузини чорної вживають при застудних за-
хворюваннях, хронічному бронхіті, емфіземі легенів, коклюші, 
бронхоектазі, бронхіальній астмі, грипі, ангіні, ревматизмі, фа-
рингіті; інгаляції застосовують при риніті, гаймориті, фарингіті, 
хронічному тонзиліті, ларингіті; компреси та маски з настою 
квіток використовують при косметичних дефектах шкіри, псо-
ріазі, для лікування вугрів, себореї, дерматозів тощо. 

 ПИЖМА КВІТКИ — TANACETI  
 FLORES

Пижмо звичайне — Tanacetum vulgare L., 
род. Айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — пижма обыкновенная.
Англ. назва — Common Tansy, Bitter 

Buttons, Golden Buttons.
Рослина. Багаторічна трав’яниста росли-

на з міцним галузистим кореневищем, з яко- 
го виростають кілька прямостоячих, трохи 
здерев’янілих, голих або розсіяно-повстис-

тих, у верхній частині гіллястих стебел до 100 см заввишки. 
Листки чергові, двічіперистороздільні, поділені на ланцетні 
гребінчасто-зубчасті частки, видовжено-яйцеподібні, зверху 
темно-зелені, зісподу сірувато-зелені, нижні — черешкові, 
стеблові — сидячі. Суцвіття складається з півкулястих коши-
ків, зібраних у щитки. Квітки дрібні, золотаво-жовті, з труб-
часто-лійкоподібним віночком, крайові — маточкові, сере- 
динні — двостатеві. Плід — сім’янка з плівчастим окрайком  
на верхівці.

Поширення. Росте по всій території Європи, зокрема  
в Україні.

Опис ЛРС. Фрагменти складного щиткоподібного суцвіття 
та окремі кошики. Кошики півкулясті зі вдавленою серединою, 
діаметром 6–8 мм, складаються з дрібних трубчастих квіток: 
крайові — маточкові, серединні — двостатеві. Квітколоже голе, 
злегка опукле, оточене обгорткою із черепичасто розташо-
ваних ланцетних, з плівчастим краєм листочків. Квітконоси 
борозенчасті, голі, рідко слабоопушені. Колір квіток — жов-
тий, листочків обгортки — бурувато-зелений, квітконосів —  
світло-зелений. Запах своєрідний. Смак пряний, гіркий.

Хімічний склад. Флавоноїди (акацетин, лютеолін, кверце-
тин, апігенін); дубильні речовини; фенолкарбонові кислоти; 
ефірна олія (α- і β-туйон, туйол, борнеол, пінен, камфора); гір-
кий смак обумовлений сесквітерпеновими лактонами, зокрема 
танацетином; алкалоїди.

Використання. Входить до  ДФ СРСР ХІ, ДФ РФ.
Є компонентом настойки антисептичної дії Угрин, збору Фі-

тогепатол №3 (жовчогінний збір №3). 
Фітозасоби пижма проявляють антигельмінтні, жовчогін-

ні властивості, використовуються при гіпоацидному гастриті,  
ентероколітах, холециститах. 
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Побічна дія. Препарати пижма викликають приплив 
крові до органів малого тазу, що може спричинити викидень  
у вагітних.

 ШОЛОМНИЦІ  
 БАЙКАЛЬСЬКОЇ КОРЕНІ — 
  SCUTELLARIAE BAICALENSIS 
 RADICES

Шоломниця байкальська — Scutel- 
laria baicalensis Georgi, род. Глухокро- 
пивні — Lamiaceae.

Рос. назва — шлемник байкальский.
Англ. назва — Baikal skullcap.
Рослина. Багаторічна трав’яниста 

рослина з коротким кореневищем, що  
переходить у товстий, м’ясистий, жовтий на зламі стрижневий 
корінь. Стебла чотиригранні, до 50 см заввишки, розгалужені, 
злегка опушені. Листки злегка шкірясті, супротивні, сидячі або 
короткочерешкові, ланцетні, 1,5–4 см завдовжки, загострені, 
по краю війчасті, зісподу з ледве помітними чорними крапчас-
тими залозками. Квітки двостатеві, неправильні, поодинокі, 
пазушні, зібрані на верхівках стебел у однобічні китицеподібні 
суцвіття. Чашечка дзвоникоподібна, волосиста, двогуба; верхня 
губа при основі має опукло-увігнутий поперечний придаток 
у вигляді гребінця. Віночок двогубий, синій, верхня губа ко-
ротша за нижню. Плід складається з 4 однонасінних горішко- 
подібних часток.

Поширення. Росте у Забайкаллі, Приморському краї;  
в Україні культивується.

Опис ЛРС. Фрагменти стрижневих коренів із поздовжньо-
зморшкуватою поверхнею, часто закручені вздовж своєї осі, 
легкі, ламкі. Колір зовнішньої поверхні від світло- до темно-ко-
ричневого, на зламі — яскраво-жовтий. Запах відсутній. Смак 
гіркуватий, в’яжучий. 

Хімічний склад. Флавоноїди та їх глікозиди (байкалін, бай-
калеїн, скутелярин, скутеляреїн, вогонін, лютеолін, апігенін); 
дубильні речовини; стероїди, ефірна олія, смоли. 

Використання. Шоломниці байкальської екстракт рідкий 
використовують при ГХ, препарат Байтач — при сечокам’яній 
хворобі.

Фітозасоби мають седативну, гіпотензивну, протисудом- 
ну дію.

 ГРЕЧКИ ТРАВА — FAGOPYRI HERBA
Гречка звичайна — Fagopyrum esculentum 

Moench., F. sagittatum Gilib., род. Гречкові — 
Polygonaceae.

Рос. назва — гречиха посевная.
Англ. назва — Buckwheat.
Рослина. Однорічна трав’яниста рослина 

з ребристим, прямостоячим, розгалуженим, 
голим, червонуватим стеблом, заввишки 30– 
70 см. Листки стрілоподібно-трикутні; ниж- 
ні — довгочерешкові, верхні — майже сидячі.  

Квітки правильні, двостатеві, білі, блідо-рожеві, рожеві або  
червоні в щиткоподібних суцвіттях. Плід — горішок, гостро 
тригранний, 5–7 мм завдовжки.

Поширення. Походить з Індії, в дикому вигляді не зростає;  
в Україні широко культивується.

Опис ЛРС. Стебло циліндричне, порожнисте, тонкопоз- 
довжньоребристе, близько 2–6 мм у діаметрі, коричнювато-
зеленого або червонуватого кольору, малорозгалужене та по- 
товщене у міжвузлях; листки розташовані спірально та мають 
плівчасті піхвоподібні прилистки (розтруби); поверхня гла-
денька, крім зони прилистків, де можуть виявлятися короткі, 
білого кольору волоски. Листки темно-зелені, блідіші на ниж-
ній поверхні, близько 7 см завширшки та 11 см завдовжки, 
стрілоподібні або серцеподібні, майже багатокутні із 2 широ-
коокруглими лопатями; нижні листки черешкові, верхні сидячі 
та стеблообгортні; пластинка гола, край тонкохвилястий і то-
рочкуватий, із дрібними червонувато-коричневими виростами; 
окремі вирости трапляються на жилках на верхній поверхні. 
Суцвіття — цимозна волоть, окрема квітка досягає 1–2 мм за-
вдовжки та 6 мм у діаметрі, складається із 5 вільних листочків 
білого або червонуватого кольору.

Хімічний склад. Основними компонентами трави є флаво-
ноїди (до 2,5% рутину); фагопірин — похідна нафтодіантрону; 
дубильні речовини. Насіння містить білки, цукри, органічні 
кислоти, вітаміни, макро- та мікроелементи. 

Використання. Входить до ДФУ.
З трави одержують рутин, який використовують як капі-

лярозміцнювальний засіб при захворюваннях, що супроводжу-
ються порушенням проникності судин (геморагічні діатези, 
капіляротоксикози, крововиливи, гломерулонефрит).
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Побічна дія. Трава гречки може проявляти фототоксич-
ний ефект (набряк, почервоніння шкіри) через вміст фаго- 
пірину.

 ЗОЛОТУШНИКА ТРАВА —  
 SOLIDAGINIS HERBA

Золотушник гігантський — Solidago 
gigantea Ait., з. канадський — S. canadensis L., 
род. Айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — золотарник гигантский, з. ка-
надский.

Англ. назва — Tall Goldenrod, Giant 
Goldenrod, Woundwort, Canadian goldenrod.

Рослина. Багаторічна трав’яниста росли-
на. Стебло прямостояче, до 120 см заввишки.  

Листки видовжено-ланцетні, яйцеподібні або еліптичні, по 
краю пилчасті, черешкові або сидячі. Квітки зібрані у коши-
ки, що утворюють широковолотеподібне або китицеподібне  
суцвіття. Квітки жовті, крайові — язичкові, серединні — труб-
часті. Плід — сім’янка.

Поширення. Походить із Північної Америки, росте по всій 
території Європи, зокрема в Україні — як бур’ян.

Опис ЛРС. Стебла зеленувато-жовті або зеленувато-ко-
ричневі, частково із червонуватим відтінком, округлі, більш  
або менш помітно борозенчасті, гладенькі та голі у нижній 
частині, рідко- або густоопушені у верхній частині; суцільні, 
без порожнини, із білуватою серцевиною. Листки зелені, сидя-
чі, ланцетні, із зубчастим краєм, 8–12 см завдовжки та близь- 
ко 1–3 см завширшки, верхня поверхня зелена, більш-менш 
гола, нижня сірувато-зелена, опушена, особливо вздовж  
жилок. Суцвіття складається із кошиків, зібраних у числен-
ні однобічні загнуті китиці, що разом на верхівці стебел 
формують пірамідальну волоть. Кожен кошик має обгортку  
із лінійно-ланцетних, розташованих черепичасто, жовтаво- 
зелених приквітків, оточуючих один ряд жовтих несправж-
ньоязичкових квіток майже однакової довжини із обгорткою; 
жовті, радіально симетричні, трубчасті квітки такої ж дов- 
жини або довші, ніж несправжньоязичкові квітки; коричню-
вата нижня зав’язь увінчана білуватим чубком шовковистих  
волосків.

Хімічний склад. Флавоноїди (кверцетин, кверцитрин, ізо-
рамнетин, астрагалін, рутин); кумарини (скополетин, умбелі- 
ферон); дубильні речовини; органічні кислоти; ефірна олія. 

Використання. Входить до ДФУ.
Є компонентом препаратів: Солідагорен, Цисто-Аурин, Пі-

лозелла Композитум, Солідаго Композитум С, Ренелікс «Спаг» 
Пекана, Уронефрон, Фітолізин, які використовуються при за-
хворюваннях сечовивідної системи, Простамед, Просталад — 
для лікування ДГПЗ, Хомвіокорин-N — при ХСН І–ІІ ступенів. 
Препарати золотушника виявляють сечогінну, гіпоазотемічну, 
жовчогінну, протизапальну та антибактеріальну дію.

 ЕРВИ ШЕРСТИСТОЇ ТРАВА —  
 AERVAE LANATAE HERBA

Ерва шерстиста — Aerva lanata (L.) Juss., род. 
Амарантові — Amaranthaceae.

Рос. назва — эрва шерстистая, пол-пала.
Англ. назва — Mountain knotgrass.
Рослина. Дворічна трав’яниста рослина зав- 

вишки до 140 см. Корінь стрижневий, до 18 см 
завдовжки, з численними бічними коренями. 
Стебла галузисті від основи, прямостоячі, рідше 
сланкі, ребристо-борозенчасті. Листки чергові, 
короткочерешкові, еліптичні або майже округ- 

лі, цілокраї, опушені, до 2 см завдовжки та 1,5 см завширшки.  
Квітки дрібні, п’ятичленні, з двома приквітками, зібрані у чис-
ленні пазушні щільні колосоподібні суцвіття. Плід — дрібний, 
округлий, коробочкоподібний, з подовженим носиком.

Поширення. Походить з Південної Азії, росте як бур’ян 
у Саудівській Аравії, тропічній та Південній Африці, Індії,  
на Цейлоні. В Європі інтродукована.

Опис ЛРС. Фрагменти стебла циліндричної форми, ребрис-
то-борозенчасті, діаметром до 1 см, зелені. Присутні суцвіття, 
листки та плоди. Листки чергові, короткочерешкові, еліптичні 
або майже округлі, цілокраї, опушені. Квітки дрібні, з простою 
плівчастою білувато-зеленою або кремовою оцвітиною. Запах 
своєрідний. Смак слизуватий.

Хімічний склад. Флавоноїди (кемпферол, ізорамнетин та 
їх глікозиди — тилірозид, кумароїл-тилірозид, ервітрин, нар- 
цисин); фенольні кислоти (сиренєва, ванілінова); індольні ал-
калоїди (ервін, метилервін, ервозид, ерволанін); тритерпеноїди 
(похідні лупеолу та олеанану); пектинові речовини.

Використання. Траву використовують у вигляді настою як 
діуретичний та гіпоазотемічний засіб при пієлонефритах, цис-
титах, уретритах, сечокам’яній хворобі, порушенні сольового 
обміну (подагрі).
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 ГЛОДУ ЛИСТЯ ТА КВІТКИ —   
 CRATAEGI FOLIA ET FLORES 
 ГЛОДУ ПЛОДИ — CRATAEGI  
 FRUCTUS

Види глоду — Crataegus spp., род. Ро- 
зоцвіті — Rosaceae.

Види: г. криваво-червоний — C. san- 
guinea Pall., г. колючий — С. laevigata (Poir.)  
DC., син.: С. oxyacantha auct., — С. oxy- 
acanthoides Thuill., г. одноматочковий —  
C. monogyna Jacq. (Lindm.), г. п’ятистовпчи- 

ковий — C. pentagyna Waldst. & Kit. ex Willd., г. чорний — С. nigra  
Waldst. et Kit., г. азароль — C. azarolus L., г. кривочашечко- 
вий — C. curvisepala Lindm., г. даурський — C. dahurica Koehne 
& Schneid., г. Королькова — C. korolkowii L. Henry, син.: C. altaica 
(Loud.) Lange p.p., C. russanovii Cinovskis, C. wattiana auct. p. p.,  
г. жовтий — C. chlorocarpa Lenne & C. Koch., син.: С. altaica (Loud.) 
Lange p.p. incl. typo, C. sanquinea Pall., var. sanquinea f. chlorocarpa 
(Lenne & C. Koch) Cinovskis, г. германський — C. alemanniensis 
Cinovskis, г. східно-балтійський — C. orientobaltica Cinovskis,  
г. курземський— C. x curonica Cinovskis, г. даугавський —  
C. x dunensis Cinovskis або їх гібриди.

Рос. назва — боярышник кроваво-красный, б. колючий,  
б. однопестичный, б. пятипестичный, б. черный, б. азароль, б. кри- 
вочашечковый, б. даурский, б. Королькова, б. желтый, б. герман-
ский, б. восточно-балтийский, б. курземский, б. даугавский.

Англ. назва — Hawthorn, Mayblossom, Maythorn, Quickthorn, 
Whitethorn, Haw.

Рослина. Невелике дерево або кущ. На міцних пурпу-
рово-коричневих гілках розташовані прямі колючки 1–5 см 
завдовжки. Листки зверху темно-зелені, зісподу — світло-зе-
лені, волосисті, від оберненояйцеподібних до широко-ромбіч- 
них, неглибоко три-, семилопатеві або великозубчасті з пил-
частими лопатями. Квітки правильні, двостатеві, блідо-пурпу-
рові, в густих щиткоподібних суцвіттях. Плоди яблукоподібні, 
з 2–4 кісточками.

Види глоду легко схрещуються, тому проведення їх точної 
ідентифікації часто не є можливим.

Поширення. Росте в Європі, Північно-Західній Африці та 
Західній Азії. В Україні зустрічається понад 30 видів глоду.

Опис ЛРС. Допускається заготівля вищевказаних видів 
глоду або суміші сировини цих видів.

Листя та квітки. Молоді стебла зеленуваті, пізніше черво-
нувато-коричневі (С. monogyna, С. laevigata, C. curvisepala, С. san- 
quinea), коричнювато-червоні (С. alemanniensis, С. x dunensis, 
С. dahurica, С. monogyna, С. x curonica), темно-коричневі  
(С. azarolus, С. nigra) або сіро-коричневі (С. pentagyna), вони 
голі (С. sanquinea, C. korolkowii), подекуди м’яковолосисті або 
повстисті (С. pentagyna), пізніше голі або навіть блискучі  
(С. sanguinea). Листки прості, чергові, черешкові, із дрібними, 
часто опадаючими прилистками. Пластинка яйцеподібна або 
оберненояйцеподібна, рідше від ромбічної до округлої або еліп-
тичної форми із гострою (С. sanquinea, С. korolkowii, С. dahurica, 
С. x dunensis, С. alemanniensis), притупленою (С. laevigata,  
С. curvisepala) або тупою (С. pentagyna) верхівкою та клинопо-
дібною основою, деколи збігаючою на черешок (С. sanquinea,  
С. dahurica) або округлою чи усіченою, чітко відокремленою 
від черешка (С. korolkowii, С. pentagyna), три-, семиперистоло-
патева або перистороздільна, рідко майже цільна; зверху від 
яскраво- до темно-зеленого кольору, знизу світліша, подеку-
ди із восковою поволокою або сіро-зелена; гола (С. laevigata,  
С. korolkowii, С. curvisepala, С. monogyna) або більш-менш опу-
шена (С. sanquinea, С. dahurica), часто знизу опушення густіше, 
особливо вздовж жилок, із розсіяними борідками волосків  
у кутах між крупними жилками (С. alemanniensis, С. orientobaltica, 
С. curvisepala, С. x curonica, С. x dunensis, С. pentagyna) або густо-
опушена (С. azarolus, С. nigra). Суцвіття щиткоподібні. Квітка 
правильна, п’ятичленна, 10–15 (17) мм у діаметрі, із подвійною 
оцвітиною. Квітконіжки зазвичай голі або розсіяноопушені, до 
35 мм завдовжки. Чашечка із 5 овально- або широкотрикутних 
(С. laevigata, С. pentagyna), трикутно-ланцетних (С. monogyna,  
С. alemanniensis, С. orientobaltica, С. korolkowii), ланцетних або 
лінійних (С. dahurica, C. curvisepala, С. х dunensis), зеленува-
тих, голих або більш-менш опушених чашолистків. Віночок  
із 5 овальних, бурувато- або жовтаво-білих пелюсток. Тичинок 
від 15 до 20, із червоними, білими або блідо-жовтими пиляками. 
Зав’язь нижня, зростається із увігнутим гіпантієм. Стовпчи-
ків від 1 до 5: 1 прямий стовпчик (С. monogyna, С. x dunensis);  
1 — зігнутий у верхній частині (С. alemanniensis, С. curvisepala),  
2 або 3 стовпчики (С. laevigata), 3 або 4 (С. sanquinea, С. dahurica), 
5 або зрідка 4 (С. pentagyna, C. korolkowii).

Плоди. Несправжній плід С. monogyna має яйцеподібну 
або кулясту форму, зазвичай 6–10 мм завдовжки та 4–8 мм 
завширшки, червонувато-коричневого або темно-червоного 
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кольору. Поверхня ямчаста або (рідше) сітчаста. Верхівка плода 
увінчана залишками п’яти згорнутих чашолистків, що оточу-
ють невелику занурену облямівку із дрібнорельєфним краєм.  
У центрі облямівки виявляються залишки стовпчика з пучками 
жорстких, безбарвних волосків біля його основи. На нижньому 
кінці плода наявні короткі залишки плодоніжки або (часті-
ше) невеликий блідий круглий рубець на місці прикріплення 
плодоніжки. Квітколоже (гіпантій) м’ясисте, оточує жовта-
во-коричневий яйцеподібний плід із твердою, товстою стін- 
кою, що містить одну довгасту, блідо-коричневу, гладеньку  
та блискучу насінину.

Несправжній плід С. laevigata до 13 мм завдовжки, із ко-
роткими волосками на верхівці. Він містить (2–3) твердих вен-
трально сплющених кісточки-плоди. Часто у центрі облямівки 
несправжнього плода виявляються залишки двох стовпчиків.

Хімічний склад. Флавоноїди (апігенін, лютеолін, гіперозид, 
спіреозид, кверцетин, кверцитрин, рутин, кемпферол, вітексин, 
ізовітексин, орієнтин, лейкоантоціанідини, катехін); дубильні 
речовини; органічні та фенолкарбонові кислоти (хлорогенова, 
кофейна); сапоніни (кислоти урсолова та олеанолова); поліса-
хариди, жирні кислоти, ціаноглікозиди.

O
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O
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O

O R1
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R1 = Gal, R2 = H, гіперозид 
R1 = H, R2 = Glu, спіреозид

Використання. Входить до ДФУ, ЄФ, БФ, ФСША. 
Є компонентом препаратів: Кардіофіт, серцево-судинний 

збір, глоду настойка, екстракт сухий, екстракт густий, А-дістон, 
Кратал, Трикардин серцеві краплі, Цефавора, Кралонін, Нео-
кардил, Пумпан, Аурокард, Алвісан Нео, Плантіскардіо, Ангіо-
Ін’єль, Печаєвський валідол-натур, які застосовуються при 
ІХС та інших захворюваннях ССС, порушеннях вегетативної 
нервової системи; гомеопатичних засобів Кор Суіс Компози-
тум Н, Хомвіотензин, Хомвіокорин-N Тонусин, Мелілотус- 
Гомакорд Н — при нейроциркуляторній дистонії з АГ; Персен 
Кардіо, Карвеліс, Ново-пасит, Кардіопасит, Седафітон Фор-
те, Фітосед, Седавіт, які проявляють седативну, заспокійли- 
ву дію, використовуються при порушеннях сну, Квайт з ан-
тигістамінною дією, Равісол — з гіполіпідемічною, викорис-
товується для поліпшення загального стану й працездатно- 

сті людей літнього віку; Клімапін — для лікування клімакте- 
ричного синдрому. 

ЛРС глоду проявляє кардіотонічну, гіпотензивну, седатив-
ну, спазмолітичну, антисклеротичну та десенсибілізуючу дію. 
Фітозасоби глоду збільшують силу серцевих скорочень, регу-
люють артеріальний тиск (підвищений — знижують, зниже- 
ний — підвищують), усувають тахікардію та аритмію, нормалі-
зують кровообіг у судинах мозку, зменшують збудливість ЦНС, 
зумовлюють глибокий, спокійний і тривалий сон, не спричиня-
ючи після пробудження станів психічного пригнічення. Великі 
дози мають спазмолітичну та седативну дію, малі — тонізують 
серцевий м’яз. Використовуються фітозасоби глоду при різних 
захворюваннях ССС, зокрема при коронаритах, які супрово-
джуються симптомами стенокардії; при ГХ, особливо при скле-
ротичній та вегетативно-нервовій її формі; при артеріосклерозі, 
нервово-психічному збудженні, запамороченнях; при клімакте- 
ричному неврозі.

Препарати глоду часто використовуються на початкових 
стадіях серцевої недостатності, коли препарати серцевих глі-
козидів ще не призначаються. При одночасному прийманні 
вищевказаних груп препаратів доза серцевих глікозидів може 
бути зменшена.

Побічна дія. Можливе виникнення дискомфорту у животі, 
нудоти, збудження, запаморочення, головного болю, підвищеної 
втомлюваності, безсоння, тахікардії та алергії, проте у більшості 
випадків побічні ефекти не виникають.

Взаємодія з ЛЗ. Препарати глоду можуть мати адитивний 
ефект при використанні одночасно з іншими гіпотензивними 
засобами, препаратами серцевих глікозидів та гіпохолестерине-
мічними засобами, при цьому вони є антагоністами вазокон-
стрикторів (фенілефрин, ефедрин, норадреналін).

АСТРАГАЛУ ШЕРСТИСТОКВІТКОВОГО ТРАВА — 
ASTRAGALI DASYANTI HERBA
Див. розділ 11 «Сапоніни».

ХВОЩА ПОЛЬОВОГО ТРАВА — EQUISETI 
ARVENSIS HERBA
Див. розділ 11 «Сапоніни».

ЗВІРОБOЮ ТРАВА — HYPERICI HERBA
Див. розділ 18 «Антраценпохідіні».


